
Hát  íme,  kedves  Veronika,  itt  van a segítség, nagytata  küldi.  Fogadjátok  szeretettel  Ti
örménymagyar „Amberbojok" mind, Emese lányoddal és a három unokával együtt, akiknek
minden jót kíván

Bálintné Kovács Júlia.
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Darkó Aladár
életrajzi töredéke
(anyai nagyapja örmény, valószínűleg anyai nagyanyja is)

1942. május 31-én
Életrajzi adataim
Mint amolyan nyugalomban élő ember elmélkedvén eddigi életfolyásomon és az elmúláson,
amely előbb-utóbb minden embernél bekövetkezik, arra a megállapításra jutottam, hogy a
magamfajta középszerű ember ritka esetben írja meg életrajzi adatait és innen van aztán az,
hogy  gyermekei  és  utódai  nem  sokat  tudnak  meg  a  szülőkről  sem,  vajmi  keveset  a
nagyszülőkről, és talán semmit a dédszülőkről. Ez a gondolat vezetett arra az elhatározásra,
hogy  megírjam  életrajzi  adataimat  gyermekkoromtól  kezdve,  visszamenve  arra  az  időre,
amire emlékezni tudok.

Születtem  1881.  június  29-én  Péter  és  Pál  napján,  amint  édesanyám  mondta  szép
verőfényes napon. Szüleim abban az időben az úgynevezett Varga utcában laktak, (később
Fűzfa utca, majd Jósika Miklós utca) apai Nagyanyám özv. Darkó Mihályné sz. Veress Sára
házában. Ez a ház, amely abban az időben is több mint 100 éves lehetett, ma is meg van még,
de sajnos ma már nem az én tulajdonomat képezi.

Édesapám, aki Tordán született 1842-ben, Torda városi főjegyző volt. Édesanyám 1853-
ban született Tordán. Édesapám szülei: Darkó Mihály Háromszék vármegyében Nagyajtán
született az 1700-as évek végén vagy az 1800-as évek elején, és Veress Sára Tordán született
1814-ben. Nagyapám szüleiről nem tudok adatokat. Nagyanyám szülei Kövendi Veress István
vármegyei főjegyző, felesége Székely Sára, akik mindketten Tordán születtek, anyakönyvi
adataikat nem ismerem. Nagyapám unitárius lelkész volt Tordán, majd az itteni unit. gimn.
igazgatója,  a  latin  nyelvtan  tanára,  latin  nyelvtant  írt,  amelyből  az  unit.  Gimnáziumban
tanítottak.  Bővebben  ír  róla  Varga  Dénes  unit.  Gimn.  tanár  könyvében.  Könyve
könyvtárunkban  megvan.  1848-49-iki  szabadságharc  alkalmával,  mint  honvéd  szolgált  és
Zsibónál  halt  meg  kolerában.  Nagyanyám 34 éves  korában  maradt  özvegyen  3  fiával  és
pedig: Dénes, aki mint állomásfőnök fiatalon halt meg. Gábor szintén fiatalon halt el, mint
megyei tisztviselő. Nagyanyám nyugdíj nélkül maradt, kevés vagyonainak jövedelméből és
kézimunkából  tartotta  fenn  magát  és  csak  évtizedek  múlva  kapott  az  egyháztól  szerény
özvegyi nyugdíjat. Nagyanyám soha nem volt csüggedő, kedélye inkább derűs volt, szerette a
társaságot, beszédes és értelmes volt. Mindenki szerette, „Sárikó néninek" hívták - 1894-tő1
1908-ig Alsó-Járában férjnél volt, Róza nevű nővérével (özv. Dávid Istvánné) lakott, aki férje
után szerény havi járandóságot kapott. 1908-ban mindkettőjüket Édesanyámhoz hoztam és itt
haltak meg 1912-ben Róza, Nagyanyám pedig, 1913-ban 99 éves korában.

Édesanyám szülei: Amberboj József, aki Konstantinápolyban született .... és onnan nőtlen
korában  jött  Erdélybe  több  testvérével,  mint  örmény  menekültek.  Egyik  bátyja
Konstantinápolyban  maradt.  Velencében  végzett  és  örmény  patriarka  volt.  (Fényképe  és
sajátkezű  levelei  vannak  nálam).  Nagyapámnak  Tordán  vas-fűszer  üzlete  és  dohány
nagytőzsdéje volt.  Becsületes, szorgalmas kereskedő volt és úgy tudom, hogy jelentékeny
vagyona maradt. Vallásos, rendkívül jámbor, szelíd ember volt. Nagyapám jelmondata: „Élek
a jelennek, a többit Istenre bízom!"

Nagyanyám Bonchidán született 18...-ban. Alexander Máriának hívták. Anyja Pap leány
volt, közelebbit nem tudok róla. Nagyon szép volt, vallásos, jó gazdasszony, pontos, szigorú,



rendszerető és takarékos. Nagyszüleimnek 2 fia és hét lánya volt.
Miklós,  aki  apja  üzletében  volt,  amit  apja  halála  után  átvett,  1918-ban  mint  jómódú

agglegény halt el. Családja tagjait sokat segítette, szorgalmas becsületes ember volt.
Albert szintén kereskedő volt,  önállósította is magát, feleségül vette Bod kórházi orvos

leányát, Emmát, 4 gyereke volt. Feleségétől később elvált. Könnyelmű, kártyás ember volt.
Üzletét elhanyagolta, azt mondták róla, hogy egy kerekével többje van. Ezek dacára maradt
utána a főtéren 1 háza. Albert és családja, felesége és gyermekei is nem voltak normálisak
egészen, emiatt sok kellemetlenségük volt az életben, és emiatt a különben tisztességes jó
nevű  Amberboj  nevet  kompromittálták.  Amint  Édesanyámtól  értesültem,  a  Pap  családtól
örökölték ezt a terheltséget.

Regina  előbb  Pap  Ferencné,  akitől  elvált  a  Szentszék  jóváhagyásával  és  férjhez  ment
Szandtner  Károly  m.  kir,  honv.  százados  (48-49-es  főhadnagy)-hoz,  aki  nagyon  kedves
úriember volt. 1896-ban nyugalomba mentek, Tordára költöztek a Jókai Mór utcába, házat
építettek, és ott laktak halálukig. 1913-ban férje és 1927 szept.-ben 80 éves korában Regina
néni halt meg.

Mária:  Harnary Jánosné,  kereskedő volt  a  férje,  vagyonos volt,  de  tönkre ment.  Torda
városánál kapott írnoki állást, ahol több évig szolgált. Sok gyermekük volt.

Lucia:  Mader  Miklósné  -  gyógyszerész  és  földbirtokos  Hevesen  -  magas  kort  ért,
gyermekei  nem  élnek.  Egyik  leánya  Cingell  László  gyógyszerésznek  volt  a  felesége,
gyermekei ma is élnek Hevesen - László gyógyszerész, Lucia nem ment férjhez.

Irén: Figlár Géza banktisztviselő neje. 
Ilus: Dr. Bona Aladárné és Gizella: Dr. Böjti János orvos felesége, Jászapátiban meghaltak,
gyermekei: Gizi és egy fiú.
Katinka - Édesanyám - 20 éves korában ment férjhez Édesapámhoz. Édesanyám, amint

hallottam, nagyon szép, nagyon jó és vallásos és szelíd volt. Jó nevelésben részesült. Boldog
házaséletet éltek, templomba is mindig együtt jártak. Édesanyám sok szenvedésen ment át,
amit panasz nélkül viselt, először elveszítette egy kis leányát, 3 éves korában diftériában halt
meg. Édesapámat évekig ápolta, még fiatalon temette el. Második férjével nem élt boldog
házas életet, mert könnyelmű ember volt. Második gyermeke, Gyula bátyám 41 éves korában
halt meg a dicsőszentmártoni kórházban, idegbajban. Jogot hallgatott, de nem végezte el, egy
éves  önkéntes  volt,  a  tiszti  vizsgát  letette.  A városnál  dolgozott,  a  jegyzői  irodában,  de
betegsége  miatt  (epilepszia)  nem  tudott  véglegesen  megmaradni.  Egy  ideig  a  Lechner
szanatóriumban  volt  és  onnan  került  le  Dicsőbe.  Dicsőből  Ádámos  községbe  került  ki
családhoz. A betegség természete olyan volt, hogy idegenek között csendes és szelíd volt, de
itthon nem lehetett tartani. Csendes jó gyerek volt, sokat olvasott, színdarabokat rendezett, az
unitárius gimnáziumba tett érettségit. Édesanyám második házasságából Katinka és Károly
születtek. Katinka Nagyszebenben és Kalocsán végezte a polg. iskolaképzőt, jeles tanuló volt
végig. Polg. iskolai tanítónő volt Baróton, férjhez ment Korbuly Lóránt kilépett kat. paphoz,
akinek a felszentelését érvénytelenítették, 5 gyermekük van.

Károly felső ipari iskolát végzett Budapesten. Nagyon jó gyermek volt, a szüleit nagyon
szerette, főként az anyját, szorgalmas és jó tanuló volt. Vas és fémipari szakot végezte. 1913-
ban bevonult 1 éves önkéntesnek Cattaróba a vártüzérekhez, ott érte a világháború. 1918-ban
beosztották a repülőkhöz és ott, mint repülőfőhadnagy lezuhant Mota di Livenzánál 1918.
szeptemberben. Édesanyám egészen haláláig siratta.

(folytatjuk)
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